

Резцов Дмитрий Анатольевич

студент

ФГБОУ ВО «Тульский государственный
педагогический университет им. Л.Н. Толстого»

г. Тула, Тульская область

**СЕМЬЯ В ДРЕВНЕЙ РУСИ: ИСТОРИЧЕСКИЕ КОРНИ И ЦЕННОСТЬ
ТРАДИЦИОННОГО СЕМЕЙНОГО УКЛАДА
ДЛЯ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА**

Аннотация: изучение истории семейного уклада в Древней Руси позволяет глубже понять социальные, культурные и духовные основы нашего народа. Однако в современности мы сталкиваемся с таким явлением, как утрата многих традиционных ценностей, в том числе и семейных, в силу различных факторов, связанных прежде всего с вымещением таковых новыми заимствованными тенденциями и образом жизни. При детальном рассмотрении традиционного древнерусского семейного уклада современное общество может извлечь несомненную пользу, так, опыт предков, отраженный в традиционном семейном укладе, может стать ориентиром в формировании гармоничных семейных отношений и укреплении современного института семьи в России.

Ключевые слова: семья, традиционные ценности, православие, язычество, брак.

В современной России активно реализуется политика по сохранению традиционных духовно-нравственных ценностей. Особое значение в данном вопросе имеет указ Президента РФ В.В. Путина от 09.11.2022 г. №809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». Данный нормативный акт определяет традиционные ценности, как: «нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое

уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России.» [6] Этот же акт в пункте 5 конкретизирует духовно-нравственный ценности, относя к ним крепкую семью, а также историческую память и преемственность поколений [6] Таким образом данные ценности находятся во взаимосвязи. Обращение к историческому опыту устройства семьи является одной из важнейших задач, поддерживаемых правительством РФ в современности, поскольку позволяет выделить некоторые положительные тенденции, входящие в «культурный код» и на основе таковых формировать образцы для построения гармоничной современной семьи, обезопасив ее от негативного воздействия.

Рассматривая семейные отношения в языческий период древнерусской истории необходимо отметить разнообразие таковых, что подтверждается текстами различных источников. Так, Повесть временных лет – летопись, авторство которой приписывается монаху Нестору, сообщает следующее: «Все эти племена (восточнославянские) имели свои обычаи, и законы своих отцов, и предания, и каждые – свой нрав. Древляне жили звериным обычаем, браков у них не бывало, но умыкали девиц у воды. А радимичи, вятичи и северяне имели общий обычай: жили в лесу, как и все звери, ели все нечистое, и браков у них не бывало, но устраивались игрища между селами, и сходились на эти игрища, на пляски и на всякие бесовские песни, и здесь умыкали себе жен по сговору с ними; имели же по две и по три жены» [5]. Исходя из этого можно сделать вывод, что в дохристианский период Древней Руси полигамные отношения были повсеместной нормой среди восточнославянских племен. Помимо этого, предполагаемый автор указывает на существование обычая похищения невесты и договора между женихом и невестой. Сам Нестор с критикой и осуждением относится к данному порядку вещей, что неудивительно, поскольку христианство осуждает полигамные отношения и образ жизни, который вели восточнославянские племена до принятия христианства. Необходимо отметить, что князья также предпочитали полигамные связи, например, все та же «Повесть временных лет сообщает нам не только о многоженстве, но и о существовании у князей наложниц: «Был же

Владимир побежден похотью, и были у него жены... а наложниц было у него 300 в Вышгороде, 300 в Белгороде и 200 на Берестове» [5]. Таким образом семейные ценности языческого периода тяжело охарактеризовать, как образцовые и полезные для современной семьи в преемственности опыта.

Однако ситуация коренным образом изменилась с приходом христианства, а именно православия на территорию Древней Руси в 988 г. Княжеская власть, опираясь на христианство в лице православной церкви отныне стремилась упорядочить семейные отношения, вводя законы, регулирующие таковые. Особое значение в данном процессе сыграл Устав, приписываемый князю Владимиру. Так, согласно тексту Устава: все судебные вопросы, связанные с разводом, внебрачной связью, изнасилованием, похищением женщины, имущественным спором между мужем и женой, кровосмесительной связью, если сын бьёт отца или дочь бьёт мать, или сноха свекровь, если братья или дети тяжутся о наследстве, или (незамужняя) девушка искусственно произведёт выкидыши плода [7] были отданы в ведение церкви. В современности часть из вышеуказанных споров рассматривается судом, а часть вовсе не рассматривается, например, внебрачные связи, кровосмесительная связь.

Нельзя не отметить установленное христианством обязательство партнеров вступать в брак и быть верным этому выбору. Сам по себе брак трактуется церковью как союз мужчины и женщины, созданный по примеру Иисуса Христа и его невесты – Церкви, указание на это дает «Откровение Иоанна Богослова» (гл. 19, ст. 7): *Возрадуемся и возвеселимся, и воздадим Ему славу; ибо наступил брак Агнца, и жена Его подготовила себя.»* [4] Также в Евангелие от Марка содержится указание на следующие слова Иисуса: «Посему оставит человек отца своего и мать и прилепится к жене своей, и будут два одною плотью; так что они уже не двое, но одна плоть.» [2] Согласно тому же тексту – развод, а также повторная женитьба вдовы или вдовца считались грехом. Долгое безбрачие вовсе подвергалось осмеянию.

Таким образом христианская церковь в древнерусском обществе стремилась оградить семью от различных пагубных влияний, от разложения таковой и от

языческих, «диких», по ее мнению, пережитков, таких, как: похищение невесты, полигамия, наложничество, внебрачные связи и др. Несомненно, в те годы церковь имела полномочия регулировать семейные отношения. В современности церковь отделена от государства, которое в свою очередь является светским и многоконфессиональным, однако со времен Древней Руси и до сих пор православие и его представители резко осуждают такие явления, как аборт, признавая таковой – намеренным убийством плода, осуждают измену и кровосмесительные связи, апеллируя к священным текстам.

Не стоит думать, что ценности семьи в древнерусском государстве сводились лишь к установленным церковью. Так, например, древнерусская семья изначально была многопоколенной, когда представители более старших поколений могли уживаться с младшими под одной крышей. Исследователи отмечают, что: «Существование большой семьи было обусловлено экономической необходимостью – бремя трудовых и хозяйственных забот ложилось на плечи всех ее членов, и исторически сложившейся душевной потребностью русских, для которых община и общинность всегда были значимыми категориями.» [3] Данное явление все больше уходит в прошлое, т.к. в современном мире, молодые люди стремятся к полнейшей эмансипации от родителей. Дело доходит вплоть до того, что молодежь, не намеренная делить жилплощадь с родителями выгоняет последних или мошенническими схемами обманывает их, отирая квартиры.

Помимо этого, в древнерусской семье, несмотря на формальное бесправие значительную сакральную роль играла женщина и ее образ. Концентрировался он вокруг ореола материнства и деторождения, причем, чем больше детей, тем лучше. В современности в России, наблюдается снижение рождаемости, что подтверждается данными статистики, так в 2025 году – родилось 1,153 млн человек, а на 2026 год власти дают неутешительные прогнозы в 1,143 млн человек [1].

Не стоит думать, что христианство решило все проблемы древнерусской семьи, приведя таковую к идеальному образцу. Так, например, женщина была бесправной, подвергалась побоям, ее судьба зависела от старших, а заключение

браха в раннем возрасте было обычным делом зачастую обусловленным выгодой. Однако рассмотрение этих проблем в том числе дает основание не допускать подобных явлений в современности. Рассмотренные стороны древнерусских семейных отношений отражают необходимость урегулирования данных вопросов и в нынешнее время, так до сих пор острой остаются проблемы урегулирования абортов, проблемы измен, кровосмесительных связей, роли женщины в семье, заботы о родителях и др.

Список литературы

1. Власти оценили динамику рождаемости в России до 2026 года Она снизится до минимума с начала 1990-х [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.rbc.ru/economics/03/10/2023/651a95509a7947addf136c31> (дата обращения: 28.11.2025).
2. Евангелия от Марка [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://azbyka.ru/biblia/?Mk.10&r> (дата обращения: 28.11.2025).
3. Огородникова О.А. Брак и семья в средневековой Руси / О.А. Огородникова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/brak-i-semya-v-srednevekovoy-rusi> (дата обращения: 28.11.2025)
4. Откровения Иоанна Богослова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://azbyka.ru/biblia/?Apok.19&r> (дата обращения: 28.11.2025).
5. Повесть временных лет [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://azbyka.ru/otechnik/Nestor_Letopisets/povest-vremennyh-let/ (дата обращения: 28.11.2025).
6. Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г. «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/405579061/> (дата обращения: 28.11.2025).
7. Устав князя Владимира [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://nnav.hse.ru/ba/law/igpr/churchustavy> (дата обращения: 28.11.2025).